

# ΕΛΙΚΩΝΑΣ

## Η κατοικία των Μουσών

Η διαδρομή χωριό Ευαγγελίστρια - χωριό Ελικώνας

Κείμενο - φωτογραφίες:

ΓΙΑΝΝΗΣ ΠΑΠΑΚΩΝΣΤΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ - ΚΑΤΕΡΙΝΑ ΒΕΣΣΗ



**Β**ουνό που έχει ακανόνιστο και εκτεταμένο ανάγλυφο με συμπλεκόμενες κορυφοσειρές και διάσπαρτα χωριά που κρύβονται σε οροπέδια ανάμεσα στις ψηλές κορφές του. Είναι περιβεβλημένο με μύθους και ιστορίες από την αρχή της δημιουργίας. Είχε κύριο τον Ποσειδώνα και αναδύθηκε μέσα από τα νερά του κατακλυσμού. Έγινε κατοικία των Μουσών που τραγουδώντας έδωξαν το σκότος και έλαμψε το φως. Η μορφολογία του μας προσφέρει τη δυνατότητα για πολυήμερη πεζοπορία. Σύγχρονη απειλή οι ανεμογεννήτριες που φαίνεται να εποφθαλμιούν την αιωνιότητά του.

*Το αρβανιτοχώρι της Αγ. Άννας, στην ορεινή κοιλάδα κάτω από την Παλιοβούνα.*





1 Το **Συγκρότημα** που συνορεύει με την Κίρφη, θεωρείται συνέχεια του Παρνασσού. Παρεμβάλλεται ανάμεσα στη λεκάνη της Κωπαϊάδας και τις ακτές του Κορινθιακού. Η πεδιάδα των Πλαταιών το χωρίζει από το γειτονικό Κιθαιρώνα. Έχει εκτεταμένο και ακανόνιστο ανάγλυφο με συμπλεκόμενες κορυφοσειρές. Σχηματίζεται από 16 διάσπαρτες κορφές, ψηλότερες από τα 1000μ. Ξεχωρίζουν οι Παλιοβούνα (1747μ.), Τσίβερι (1561μ.), Λούτσα Μάδε (1553μ.), Μοσαρά (Ζαγαράς) (1525μ.) και Σωριάς (1523μ.). Ανάμεσά τους δημιουργούνται απομονωμένες γραφικές κοιλάδες και οροπέδια. Σε κάποια δημιουργούνται «Λούτσες» όπως λέγονται οι εποχικές λίμνες, το χειμώνα όταν αποστραγγίζονται τα γύρω νερά. Ένα μέρος του πεδίου αποχερωμένο, χαρακτηρίζεται από βράχια και δολίνες. Οι κορφές του περιβάλλονται με πουνράρια, έλατα, πεύκα, κέδρα και βελανιδιές. Στην πανίδα περιλαμβάνονται πολλά αγριογούρουνα αλλά και λύκοι.

Οι διάσπαρτες κορφές και τα χωριά του, προσφέρουν τη δυνατότητα πολυήμερης πεζοπορίας.

Η **Μυθολογία** αναφέρει τον Ελικώνα σαν αδελφό του γειτονικού Κιθαιρώνα. Ο πρώτος πράος και μελίχιος δολοφονήθηκε από τον κακό και δύστροπο αδελφό του. Οι θεοί για να τον ανταμείψουν τον όρισαν κατοικία των Μουσών και τον άλλο των Ερινύων. Οι Ελικωνιάδες Μούσες, Μνήμη, Μελέτη και Αοιδί (τραγουδί) ήταν κόρες του Δία. Συνόδευαν τραγουδώντας τον Απόλλωνα στον Παρνασσό και τον Ελικώνα. Το άκουσμά τους έδιωχνε από το βουνό τα σκοτεινά νέφη και έλαμπε πάλι το φως. Λούζονταν στις πηγές των Νυμφών Αγανίππη και Ιπποκρήνη, στις πλαγιές του Ζαγάρου. Η Ιπποκρήνη ανέβλυσε όταν ο Πήγασος, σύμβολο των καταιγίδων, λάκτισε με δύναμη το βουνό. Τον έστειλε ο πατέρας του Ποσειδάωνας, στο τελευταίο στάδιο του κατακλυσμού. Τότε που υποχωρούσαν τα νερά, γιατί το βουνό δεν σταματούσε να ψηλώνει. Ο Όμηρος



2 μυνεί τον Ποσειδάων σαν κύριο του Ελικώνα ενώ ο περιηγητής Πausanias αναφέρεται στα αγάλματα του Άλσους Μουσών.

Μύθοι και ιστορίες από αρχή της δημιουργίας, για ένα βουνό στην καρδιά του αρχαίου κόσμου.

Η **Διάσχιση** ξεκινά από το χωριό **Ευαγγελίστρια** πλησίον της ομώνυμης μονής. Η παλαιότερη ονομασία του είναι Ζαγαράς από την κορφή πάνω από το χωριό. Ίσως τούρκικο τοπωνύμιο καθώς Ζαγάρι σημαίνει «κυνηγόσκυλο-λαγωνικό». Έξω από το χωριό βρίσκουμε το μονοπάτι από τις βελανιδιές για να ανηφορίσουμε στις πηγές Κάνταλος και Κερασιά. Περνάμε στον αυχένα Μάλιζα, τοποθεσία που σημαίνει «κορφή». Διασχίζουμε ξέφωτα οροπέδια και αποχερωμένο πεδίο με βράχια και δολίνες. Συνεχίζοντας σε ελατόδασος βγαίνουμε

στο ύψωμα Κουτσούρι Ιμπάρδ με τις ανεμογεννήτριες. Έχει αρβανίτικη ονομασία που σημαίνει «άσπρο κούτσουρο-πέτρα». Κατηφορίζουμε στο χωριό **Αγία Άννα** κάτω από την Παλιοβούνα, την ψηλότερη κορφή του Ελικώνα. Η παλιά ονομασία του είναι Κούκουρα και βρίσκεται στην άκρη ορεινής κοιλάδας. Στην καρδιά του

1. Η **Ευαγγελίστρια** κάτω από την κορφή Ζαγαράς, διατηρεί τον παραδοσιακό της χαρακτήρα.

2. Στα βοσκοτόπια έξω από την **Ευαγγελίστρια** αναζητώντας την αρχή του μονοπατιού.



Ελικώνα ήταν πάντα το καταφύγιο Κλεφτών, Αρματολών και Ανταρτών. Συνεχίζουμε, ακολουθώντας από τη Λάκα Φιέρι το «22» σε χτιστό μονοπάτι. Περνάμε τον αυχένα Λούτσα Μάδε που σημαίνει «Μεγάλη Λούτσα». Καταλήγουμε από έλατα, κέδρα και πεύκα στο χωριό **Ελικώνας**. Η παλαιότερη ονομασία του είναι Ζερίκι από κάποιο αρχηγό αρβανίτικης φάρας.

Διαδρομή ανάμεσα στις ψηλές κορφές, ευκαιρία για να γνωρίσουμε ευρύτερα το συγκρότημα.

Οι **Ανεμογεννήτριες** διαρκώς επεκτείνονται κυκλώνοντας ολόκληρο τον Ελικώνα. Προστίθεται στα 60 ενεργά και ανενεργά μεταλλεία βωξίτη που υπάρχουν στο βουνό. Απειλούν να καταστρέψουν ένα ακόμη βουνό, δίπλα στην πολύπαθη Αττική. Εκεί που ζει ο μισός πληθυσμός της Ελλάδας με τις καμένες Πάρνηθα και Πεντέλη. Κανείς δεν αμφισβητεί την ωφέλεια των ανανεώσιμων πηγών ενέργειας. Καταστρέφει όμως το περιβάλλον η άκριτη και αλόγιστη συσσώρευση τους σε μια περιοχή. Στο όνομα της «ανάπτυξης» και για να μη «χαθούν» οι επιδοτήσεις της ιδιωτικής κερδοσκοπίας. Αποτελούν βιομηχανική ζώνη καθώς ισοπεδώνονται κορφές, ανοίγονται δρόμοι εργοταξίων, ορθώνονται γιγάντιοι πυλώνες. Βιάζονται ανεπανόρθωτα η μορφολογία, η ιστορία και η οικιστική αισθητική μέσα στην καρδιά του βουνού. Η υποβάθμιση είναι μεγάλη λόγω της οπτικής και ηχητικής όχλησης, τα σκουριασμένα κουφάρια που εγκαταλείπονται στο τέλος. Η κορφή Λούτσα Μάδε ύστερα από πρόσφατη πυρκαγιά, αποφασίστηκε να «αναδασωθεί» με ανεμογεννήτριες. Περιοχή που έχει οριστεί βιότοπος CORINE από το ΕΜΠ και τουριστική από το ΥΠΕΧΩΔΕ.

Το βουνό κατοικία των Μουσών, μετατρέπεται από τους «νεοέλληνες» σε άντρο ανεμογεννητριών.



*3. Στο μονοπάτι με τις βελανιδιές ανηφορίζοντας για την πηγή Κάνταλος.*

*4. Στα ορεινά βοσκοτόπια πριν την πηγή Κερασιά, στο βάθος η κορφή Ζαγαράς.*

*5. Αναζητώντας τις «πόρτες» στην άκρη του τριγωνικού ξέφωτου οροπέδιου.*





6



**ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΔΙΑΔΡΟΜΗΣ**

**Χωριό Ευαγγελίστρια-Πηγή Κάνταλος (1 ώρα και 5΄)**

Ξεκινάμε την πορεία από το κέντρο του χωριού Ευαγγελίστρια (570μ.) με τις ταβέρνες. Κατηφορίζουμε στον ασφαλτόδρομο Δ270° προσπερνώντας την εκκλησία Κοιμήσεως Θεοτόκου. Όταν ο δρόμος διακλαδώνεται ακολουθούμε το χωματόδρομο αριστερά. Χρειάζεται ΠΡΟΣΟΧΗ όταν έχουμε περπατήσει 1600μ. από το χωριό. Σε χωράφι δεξιά μας υπάρχει χαρακτηριστική τιμεντένια δεξαμενή. Σε ξέφωτο αριστερά μας δίπλα στο χωματόδρομο διακρίνεται ίχνος δρόμου 4x4 (WGS84 38° 20,548' -23° 0,297'). Αφήνουμε τον κεντρικό χωματόδρομο περνώντας κάθετα το ξέφωτο με κατεύθυνση ΝΔ200°. Στα 100μ. το ξέφωτο τελειώνει στα δασωμένα και βρίσκουμε σημάδια «κόκκινη

μπογιά». Ανηφορίζουμε από φαρδύ μονοπάτι ανάμεσα σε βελανιδιές ακολουθώντας αραιά σημάδια. Χρειάζεται ΠΡΟΣΟΧΗ καθώς ψηλότερα λίγο πριν σβήσει το φαρδύ μονοπάτι το αφήνουμε. Ακολουθούμε αριστερά, την αρχικά δυσδιάκριτη διακλάδωση του μονοπατιού μέσα σε πουνραροτόπι. Το μονοπάτι ξανά καλογραμμένο μας βγάζει σε μακρύ ξέφωτο. Το διασχίζουμε ΝΔ220° προσπερνώντας στάνες και στο τέλος του αποκλίνουμε αριστερά. Περνάμε ρεματάκι για να συναντήσουμε ορεινό δρόμο που τον ακολουθούμε δεξιά. Βγαίνουμε αμέσως στην πηγή Κάνταλος με την τιμεντένια ποτίστρα όπου τελειώνει ο δρόμος.

Χρειαστήκαμε από το χωριό Ευαγγελίστρια να ανηφορίσουμε στην πηγή Κάνταλος, 1 ώρα και 5 λεπτά και είμαστε στα 780μ.

**Πηγή Κάνταλος - Πηγή Κερασιά (50΄)**

Συνεχίζουμε από την πηγή Κάνταλος ακολουθώντας τη ρεματιά Γλυκή μέσα σε ελατόδασος. Ψηλότερη όταν χωρίζεται σε δυο ρεματιές, συνεχίζουμε ανηφορίζοντας παράλληλα στη δεξιά ρεματιά. Την έχουμε αριστερά τραβερσάροντας το δασωμένο βραχοβούνι στα δεξιά μας. Το ελατόδασος τελειώνει μαζί με τη ρεματιά βγαίνοντας σε μεγάλο ξέφωτο. Αριστερά μας ψηλότερα αποκαλύπτεται η μακριά βραχώδης κορυφογραμμή του Ζαγαρά (1525μ.). Διασχίζουμε το ξέφωτο μέχρι σε ράχη στην άκρη του που ανοίγει μπροστά μας μεγάλη λάκα. Χρειάζεται ΠΡΟΣΟΧΗ καθώς δεν κατηφορίζουμε μέσα από τη λάκα. Την παρακάμπτουμε τραβερσαριστά στην πλαγιά από αριστερά, χωρίς να χάσουμε ύψος. Το μονοπάτι μας οδηγεί στην πηγή Κερασιά μέσα στο ελατόδασος.

Χρειαστήκαμε από την πηγή Κάνταλος να βγούμε στην πηγή Κερασιά, 50 λεπτά και είμαστε στα 1000μ.

**Πηγή Κερασιά - Αυχένος Μάλιζα (1 ώρα και 5΄)**

Συνεχίζουμε από την πηγή Κερασιά ΝΔ240° ακολουθώντας ίχνος του μονοπατιού με άτονη σήμανση. Τραβερσάρουμε την πλαγιά αριστερά μας αφήνοντας πίσω δεξιά τη λάκα. Συνεχίζοντας έχουμε δεξιά μας απόκρημη ρεματιά και βγαίνουμε σε μεγάλο «τριγωνικό» ξέφωτο. Περιβάλλεται από κάθετο βράχιο μέτωπο αριστερά μας και βραχώδες ύψωμα δεξιά. Το διασχίζουμε ΝΔ230° μέχρι την άκρη του που τελειώνει κάτω από τα βράχια. Χρειάζεται ΠΡΟΣΟΧΗ καθώς εδώ η διαδρομή διακλαδώνεται. Αριστερά με ΝΔ κατεύθυνση ανηφορίζει από ράμπα στα «σπασμένα» βράχια το «22». Εμείς αφήνουμε αυτή την επιλογή για να συνεχίσουμε ΒΔ. Περνάμε δεξιά μας «πόρτες» μέσα από χαμηλά βράχια στο ανάστημά μας. Έχουν σήμανση «κόκκινη μπογιά» που συνεχίζει στο κακοτράχαλο πεδίο πίσω τους. Προχωράμε ΒΔ290° ακολουθώντας τη σήμανση σε αποχερωμένα βράχια. Αφήνουμε δεξιά δολίνη προχωρώντας στα «σπασμένα» για να διασχίσουμε άλλη ομαλή δολίνη. Χρησιμοποιούμε κάπου και τα χέρια μας περνώντας από «ζούγκλα ογκόλιθων» με μικρά ελατάκια. Η σήμανση μας βγάζει στη βράχινη ράχη του αυχένα Μάλιζα. Είναι χαρακτηριστική καθώς αποκαλύπτεται πρώτη φορά η Γαλιβούνα (1747μ.) ψηλότερη κορφή του Ελικώνα.

Χρειαστήκαμε από την πηγή Κερασιά να ανηφορίσουμε στον αυχένα Μάλιζα, 1 ώρα και 5 λεπτά και είμαστε στα 1120μ.

7



8





### Αυχένας Μάλιζα - Χωριό Αγ. Άννα (3 ώρες)

Αφήνουμε τον αυχένα Μάλιζα προχωρώντας δεξιά αρχικά ΒΔ310° από ράχη με ξέφωτο. Συνεχίζουμε Δ270° έχοντας αριστερά λάκα όπως μας οδηγεί σήμανση «κόκκινη μπογιά». Διασχίζουμε υψίπεδο, δασωμένο με έλατα στη δεξιά πλευρά του. Αποκαλύπτονται απέναντι δεξιά μας στα ΒΔ330°, 2Α/Γ και κεραία στην κορφή Καραμούτζη (1047μ). Στα Δ270°, διακρίνονται μακριά μπροστά μας 4Α/Γ στην κορφή Καλύβα (1280μ). Στα Δ250°, 3 από τις 6Α/Γ στην κορφή Κουτσούρι Ιμπάρδ (929μ). Χρειάζεται ΠΡΟΣΟΧΗ καθώς η τελευταία αυτή κορφή που κρύβει την Αγ. Άννα σηματοδοτεί την πορεία μας. Στα έλατα μέσα χάνουμε γρήγορα την ευρύτερη θέα ακολουθώντας «τυφλά» τη σήμανση. Χρειάζεται ΠΡΟΣΟΧΗ καθώς η πορεία εναλλάσσεται πότε Ν180° και πότε Δ270° μέχρι ράχη που αποκαλύπτεται ξανά η Παλιοβούνα. Βλέπουμε το Κουτσούρι Ιμπάρδ με τις 6Α/Γ κοντύτερα πλέον να σηματοδοτεί την πορεία μας. Πέφτουμε από πουρναροτόπι στη λάκα που μας χωρίζει για να ανηφορίσουμε εκεί. Βγαίνουμε στην τελευταία αριστερά Α/Γ με θέα Ν180° στον Κορινθιακό κόλπο. Ακολουθούμε δεξιά Δ270° τον πλατύ χωματόδρομο προσπερνώντας διαδοχικές ανεμογεννήτριες. Στα δεξιά μας προσπερνάμε πλάτωμα με κάθετη κεραία και βλέπουμε τον Ευβοϊκό κόλπο. Χρειάζεται ΠΡΟΣΟΧΗ 150μ πριν την τελευταία ανεμογεννήτρια καθώς αφήνουμε το χωματόδρομο. Κατηφορίζουμε αριστερά ακολουθώντας σήμανση «κόκκινη μπογιά» ενώ αποκαλύπτεται η Αγ. Άννα. Το μονοπάτι αρχικά σε πεδίο με πωδή βλάστηση συνεχίζει μετά σε πουρναροτόπι. Η σήμανση μας βγάζει μέσα από τα πυκνά πουρνάρια στην κοιλάδα με το χωριό Αγ. Άννα.

Χρειαστήκαμε από τον αυχένα Μάλιζα να περάσουμε στο χωριό Αγ. Άννα, 3 ώρες και είμαστε στα 750μ.

### Χωριό Αγ. Άννα - Διάσελο Λούτσα Μάδε (2 ώρες και 10')

Στην Αγ. Άννα ξεκινά η διαδρομή της «κλασικής» ανάβασης στην κορφή Παλιοβούνα. Αφήνοντας τη διακλάδωση εκεί για κάποια άλλη φορά συνεχίζουμε τη διάσχιση. Ακολουθούμε τον ασφαλτόδρομο στη Β έξοδο του χωριού και όταν διακλαδώνεται συνεχίζουμε αριστερά. Προσπερνάμε το εξωκλήσι Αγ. Ευθύμιος κοντά στη Λάκκα Φιέρι. Χρειάζεται ΠΡΟΣΟΧΗ καθώς 1000μ μετά το εξωκλήσι αφήνουμε τον ασφαλτόδρομο. Ακολουθούμε αριστερά μονοπάτι με τη σήμανση του «22» σε στύλους. Προχωράμε αρχικά σε πουρναροτόπι ακολουθώντας τις κολώνες της ΔΕΗ. Προσπερνάμε στάνη με ταίγκους δεξιά μας συνεχίζοντας σε δρόμο 4x4. Διακλαδώνεται και εμείς προχωρούμε αριστερά κάτω από μεγάλα πουρνάρια. Η σήμανση χάνεται όπως ανηφορίζουμε από κακοτράχαλο μονοπάτι. Χρειάζεται ΠΡΟΣΟΧΗ όταν βγαίνουμε σε ξέφωτο και το μονοπάτι σαν να διακλαδώνεται. Συνεχίζουμε διασχίζοντας το ξέφωτο από αριστερά, στη ρίζα των βράχων. Ακολουθούμε χτιστό μονοπάτι έχοντας δεξιά μας βαθιά ρεματιά. Σβήνει στη σάρα που δημιουργήθηκε μετά την κατασκευή του υπερκείμενου ασφαλτόδρομου. Βγαίνουμε στο δρόμο και τον ακολουθούμε αριστερά. Διανύουμε 1250μ. στο δρόμο όπου συναντάμε δεξιά μας το ξέφωτο Λούτσα. Το διασχίζουμε ΒΔ320° μέχρι την άκρη του, ακολουθώντας ίχνος δρόμου 4x4. Η ζώνη του δάσους ψηλότερα ανάμεσα στις κορφές Λούτσα Μάδε (1553μ) και Καλύβα (1280μ) κήκε πρόσφατα. Ανηφορίζουμε από αραιά έλατα στη δεξιά πλευρά της ρεματιάς, ανάμεσα στις δυο κορφές. Εκτός της σήμανσης του «22» μας οδηγεί και η κλίση του εδάφους. Το μονοπάτι γίνεται πλέον εμφανές όταν περνάμε στο πεδίο με τα μισοκαμένα έλατα. Η ανηφορική πορεία τελειώνει στο δασωμένο και χωρή θέα διάσελο Λούτσα Μάδε.

Χρειαστήκαμε από το χωριό Αγ. Άννα να ανέβουμε στο διάσελο Λούτσα Μάδε, 2 ώρες και 10 λεπτά και είμαστε στα 1180μ.



6. Η πηγή Κερασιά στο ελατόδασος, το τελευταίο πόσιμο νερό της διαδρομής.
7. Έχοντας περάσει τις «πόρτες», ανάμεσα στις δολίνες του αποχερωμένου πεδίου.
8. Το πεδίο με τις δολίνες όπου περάσαμε, συνεχίζοντας για τον αυχένα Μάλιζα.
9. Βγαίνοντας στην κορφή Κουτσούρι Ιμπάρδ με τις ανεμογεννήτριες.
10. Το βουνό από κατοικία των Μουσών, γίνεται των ανεμογεννητριών.
11. Έξω από την Αγ. Άννα ακολουθώντας το «22» για το χωριό Ελικώνας.





**Διάσελο Λούτσα Μάδε - χωριό Ελικώνας  
(1 ώρα και 30')**

Περνάμε το διάσελο Λούτσα Μάδε, κατηφορίζοντας από αριστερά στην άλλη πλευρά του. Συνεχίζουμε με κατεύθυνση ΒΑ40° προσπερνώντας κάποια ξέφωτα και κρατιόμαστε πάντα αριστερά. Η διαδρομή χωρίς υψομετρικές εναλλαγές περνά σε πυκνό ελατόδασος. Έχουμε αφήσει πίσω μας δεξιά τις 4Α/Γ στην Καλύβα λαμβάνοντας πορεία ΒΔ320°. Αποκαλύπτεται χαμηλά στα ΒΑ30° ο κάμπος της Βοιωτίας. Βγαίνουμε σε χαρακτηριστικό αυχένα, καθώς βλέπουμε πρώτη φορά μακριά τον Παρνασσό. Διακρίνονται ΒΔ320° τα ξέφτια του χωριού Ζερίκη και ΒΔ310° τις «Κατασκηνώσεις Ελικώνα». Κατηφορίζουμε από τον αυχένα ακολουθώντας αρχικά ελικοειδές χτιστό μονοπάτι. Τραβερσάρουμε δασωμένες πλαγιές αριστερά μας. Χρειάζεται ΠΡΟΣΟΧΗ όταν πέφτουμε σε αποχερωμένη περιοχή με γυμνό το χώμα, σαν το δάσος να αραιώνει. Το μονοπάτι διακλαδώνεται και συνεχίζουμε δεξιά τραβερσάροντας πρώτη φορά πλαγιά δεξιά μας. Ανοίγει αριστερά μας ρεματιά και φαίνεται απέναντι δασικός δρόμος. Βγαίνουμε σε χω-

ματόδρομο που έρχονται δυο παράδρομοι, με εικονοστάσι και κολώνα της ΔΕΗ στη συμβολή τους. Χρειάζεται ΠΡΟΣΟΧΗ καθώς κατηφορίζουμε στο δάσος αριστερά από την κολώνα της ΔΕΗ. Ακολουθούμε τη σήμανση του «22» σε στύλους για να περάσουμε στην απέναντι πλευρά ρεματιάς. Βγαίνουμε στις «Κατασκηνώσεις Ελικώνα» στη θέση Παλιομηλιά. Κατηφορίζοντας στον ασφαλτόδρομο προσπερνάμε το εξωκλήσι Αγ. Παύλος, ολοκληρώνοντας τη διάσχιση στο χωριό Ελικώνας.

Χρειαστήκαμε από το διάσελο Λούτσα Μάδε να κατηφορίσουμε στο χωριό Ελικώνας, 1 ώρα και 30 λεπτά και είμαστε στα 875μ.

Συνολικά για να ολοκληρώσουμε τη διάσχιση από το χωριό Ευαγγελίστρια (Ζαγαράς) στο χωριό Κίθαιρώνας (Ζερίκη) χρειαστήκαμε 8 ώρες και 50 λεπτά. Αυτός όμως είναι ο καθαρός χρόνος και με καλές συνθήκες, χωρίς να υπολογίσουμε τις στάσεις και άλλες καθυστερήσεις. Στην πραγματικότητα θα χρειαστείτε περισσότερο και για να απολαύσετε τη διαδρομή, υπολογίστε να αφιερώσετε μιάμιση μέρα.



*12. Στα δασωμένα προς το διάσελο Λούτσα Μάδε, πίσω η Παλιοβούνα.*

*13. Στο χτιστό μονοπάτι από το πουρναροτόπι, προς το ξέφωτο Λούτσα.*

*14. Στο ελατόδασος για το χωριό Ελικώνας, στο βάθος διακρίνεται ο Παρνασσός.*

*15. Στη Λούτσα πριν ανηφορίσουμε στο ελατόδασος για το διάσελο Λούτσα Μάδε.*

*16. Ο Ελικώνας το τελευταίο αρβανιτοχώρι της πορείας μας, κατάληξη της διάσχισης.*





## ΧΡΗΣΙΜΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ

- Η διαδρομή που περιγράφουμε στο μονοπάτι έξω από την Ευαγγελίστρια και μέχρι την Αγ. Άννα, έχει σήμανση «κόκκινη μπογιά» στις πέτρες. Δεν είναι όμως ορατή το χειμώνα όταν το βουνό είναι χιονισμένο ενώ το πεδίο στο βραχώδες διάστημα, είναι πολυδαίδαλο. Προσπερνώντας την Αγ. Άννα και μέχρι το χωριό Ελικώνας μας οδηγεί η σήμανση του «22» σε στύλους.
- Οι χρήστες GPS θα βρουν τη δυσδιάκριτη αρχή του μονοπατιού έξω από την Ευαγγελίστρια, στις συντεταγμένες WGS84 38° 20,548' -23° 0,297'.
- Στην περιγραφή αναφέρεται πως συνολικά η διάσχιση καλύπτεται σε 8 ώρες και 50 λεπτά. Αυτός όμως είναι ο καθαρός χρόνος και με καλές συνθήκες, χωρίς να υπολογίσουμε τις στάσεις και άλλες καθυστερήσεις. Στην πραγματικότητα θα χρειαστείτε περισσότερο και για να απολαύσετε τη διαδρομή, υπολογίστε να αφιερώσετε μιάμιση μέρα με την ενδιάμεση διανυκτέρευση στην Αγ. Άννα.
- Για τη διαμονή σας εκτός από τη λύση του αντίσκηνου, στην Ευαγγελίστρια λειτουργεί ο Ξενώνας «Κτήμα Μουσών» (22680)22100 και οι ταβέρνες «Μπαλόκας» (22680)23171 και ή «Το Στέκι του Ελικώνα» (22680)23170. Στην Αγ. Άννα μένουμε στο ξενοδοχείο «Αθηνά» (22610)94160, 6970416869, χαλαρώνοντας μετά το περπάτημα με κολύμπι στην πισίνα του! Η ίδια οικογένεια στην πλατεία του χωριού έχει την παραδοσιακή ταβέρνα «Νικολάου» (22610)94500 με κρεατικά και πολλές νοστιμιές. Ο Ξενώνας «Ελικώνιο» (22610)94444, 6972582867 έχει ενοικιαζόμενα δωμάτια και ταβέρνα. Στο χωριό Ελικώνας λειτουργεί ο Ξενώνας «Πολύμνια» (22610)26668-25929 και οι ταβέρνες «Ο Ζερικαίος» (22610)26453, 6949679216 και «Το Ζερίκι» (22610)24658, 6972486184.
- Σχετικά με το πόσιμο νερό της διαδρομής και εκτός βέβαια από τα χωριά, θα βρείτε στις πηγές Κάνταλος και Κερασιά, ανάμεσα στην Ευαγγελίστρια και την Αγ. Άννα.
- Ορειβατικός χάρτης 1:50.000 σχετικός με τη διαδρομή που περιγράφουμε υπάρχει η έκδοση «ΕΛΙΚΩΝΑΣ» της «Ανάβασης».
- Η οδική πρόσβαση στην αφετηρία της διάσχισης, γίνεται από την παλιά Εθνική Οδό Αθήνας-Λειβαδιάς. Στην Αλιάρτο ακολουθείτε τον επαρχιακό δρόμο προς το χωριό Ευαγγελίστρια και αφού προσπεράσετε τη διακλάδωση για το ομώνυμο μοναστήρι, φτάνετε στο χωριό.
- Ολοκληρώνοντας τη διάσχιση στο Ζερίκι για την επιστροφή σας στην Ευαγγελίστρια αν αφήσατε εκεί το αυτοκίνητό σας, υπάρχει ΤΑΞΙ από την Αγ. Τριάδα 6972191364, 6957300495 και η διαδρομή χρεώνεται 60 ΕΥΡΩ σε τρέχουσες τιμές.

### Απόσπασμα χάρτη ΓΥΣ με αποτυπωμένη τη διαδρομή



## Γνωρίζοντας τον Ελικώνα μέσα από το Οικοσκόπιο

- Ορεινό σύμπλεγμα που απλώνεται κατά μήκος των νοτιοδυτικών ακτών της Βοιωτίας. Συνορεύει στα βόρεια με τις πλαγιές του Παρνασσού, στα νότια με τον Κιθαιρώνα, ενώ στα ανατολικά καταλήγει στην πεδιάδα της Κωπαΐδας.
- Το τοπίο της περιοχής παρουσιάζει μοναδική ποικιλομορφία. Η χαρτογράφηση των καλύψεων γης για το έτος 2007 (WWF-ΑΠΘ) αποκαλύπτει ένα μωσαϊκό γεωργικών και εκτάσεων χαμηλής βλάστησης στα πεδινά και νότια προς τον Κορινθιακό κόλπο, που διαδέχονται θαμνότοποι και εκτάσεις αείφυλλων-πλατύφυλλων, δρυοδάση και έλατα σε μεγαλύτερα υψόμετρα, στη βόρεια πλευρά του. Το καθεστώς προστασίας της περιοχής περιορίζεται μόνο σε δύο (2) Καταφύγια Άγριας Ζωής, μολοντί πολυάριθμα ενδημικά φυτικά είδη (κενταύριες, καμπανούλες, αγριογαρυφαλές κ.ά.) σύμφωνα με τα στοιχεία της βάσης δεδομένων των ενδημικών φυτών «Chloris», συνθέτουν το χλωριδικό πλούτο του Ελικώνα.
- Γραφικά χωριά, κρυστάλλινες πηγές, σηματοδοτημένα μονοπάτια και το αρκετά καλό οδικό δίκτυο, σκιαγραφούν έναν ελκυστικό ορεινό προορισμό, ενώ οι μυθολογικές αναφορές που το συνοδεύουν, προσδίδουν ξεχωριστή γοητεία στο βουνό, που μπορούν να εντυπωσιάσουν τον επισκέπτη όλους τους μήνες του χρόνου.
- Παρά την κοντινή του απόσταση στην πρωτεύουσα, ο Ελικώνας δεν αποτελεί ιδιαίτερα δημοφιλή τουριστικό προορισμό, διατηρώντας ως ένα βαθμό τη φυσική ομορφιά του. Παρόλα αυτά, η εκμετάλλευση των κοιτασμάτων βωξίτη και η λειτουργία εργοστασίου αλουμινίου, τραυματίζουν τις τελευταίες δεκαετίες τις άλλοτε δασωμένες νότιες υπώρειες του βουνού. Το φαινόμενο επιδεινώνεται από επαναλαμβανόμενες πυρκαγιές και ανεξέλεγκτη βόσκηση, παράνομες υλοτομίες, άναρχη ακόμα και αυθαίρετη δόμηση.

